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тя в Україні та спричинила значне погіршення 
ситуації на ринку праці;

 несприятлива соціальноекономічна ситуація у 
сільській місцевості є фактором відносно вели
кого рівня зайнятості населення похилого віку; 

 зменшення економічної активності населення 
західних областей може свідчити про збільшен
ня трудової міграції, тіньової зайнятості в да
них регіонах; 

 низький рівень оплати праці населення є фак
тором, який перешкоджає якісному розвитку 
соціальноекономічної системи. 

Отже, нагальним питанням для України є фор
мування ефективного соціальноекономічного 
механізму регулювання ринку праці з метою 

сприяння продуктивної зайнятості населення та збіль
шення його реальних доходів. У результаті це дозволить 
підвищити рівень життя населення, сприятиме підви
щенню конкурентоспроможності як окремих вироб
ництв, галузей, так і країни в цілому. Не менш важли
вим питанням у цій сфері є формування існуючої сфери 
освіти, яка має забезпечувати підготовку фахівців, яких 
потребує ринок праці та рівень кваліфікації яких відпо
відатиме сучасним вимогам.

з метою удосконалення існуючої державної соці
альноекономічної політики України, пов’язаною із під
вищенням життєвого рівня населення та покращенням 
ситуації в економічній сфері, вбачається за доцільне 
проводити подальші дослідження у напрямку розробки 
соціальноекономічного механізму регулювання ринку 
праці, що дасть змогу підвищити економічну активність 
населення, збільшити рівень зайнятості, стабілізувати 
економічне життя суспільства в цілому.                           
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Ринок праці, що формується в Україні, має як галузе
вий, так і територіальний аспекти. Галузевий аспект 
ринку праці представлений попитом і пропозицією 

на конкретні професійні навики й уміння. При цьому га
лузевий аспект ринку праці повинен відповідати: з одного 
боку, структурі господарства, що формується через попит 
на конкретні професії, а з другого боку, вже існуючій сис
темі професійної підготовки кадрів і професійній структу
рі економічно активного населення, що склалася. На етапі 
структурної перебудови економіки, яку переживає сучас
не українське суспільство, така відповідність професійної 
структури попиту і пропозиції праці встановлюється до
статньо складно, оскільки спеціалізація господарства, а, 
отже, і попит на професійну працю визначається перма
нентно, тобто безперервно в процесі вельми суперечливої 
інтеграції України в світову економіку.

Територіальний аспект формування ринку праці 
в Україні представлений міжнародним, національним (в 
межах держави), регіональним і локальним рівнями. На 
сучасному етапі структурної перебудови економіки до
мінує локальний (місцевий) рівень формування ринку 
праці. Це пов'язано з низькою територіальною мобіль
ністю населення, низьким рівнем життя основної його 
частини, високою вартістю транспортних витрат, відсут
ністю розвиненого ринку житла. У цих умовах надзви
чайно важко збалансувати попит і пропозицію на робочу 
силу в межах конкретних локалітетів, що приводить до 
достатньо різких відмінностей в рівні безробіття.

Різке загострення ситуації на місцевому ринку 
праці, яка склалася під впливом фінансової кризи 2008 – 
2009 рр., ставить принципово нові задачі перед службою 
зайнятості населення і диктує необхідність розробки 
ефективної моделі територіальної системи місцевого 
ринку праці, що відображає як загальні характеристи
ки, так і особливості функціонування місцевого ринку 
праці, становить основу оптимізації використовування 
трудових ресурсів.

Аналіз публікацій зарубіжних учених з питань те
риторіальної організації ринку праці Алаєва Е. Б., Пала
марчука М. М., Тимоша І. М., вітчизняних і зарубіжних 
вченихекономістів з економіки праці та трудових ресур
сів Колота А. М., Котляра А. Е., Лібанової Е. М. свідчить 
про те, що досить проблемними залишаються питання 
географічного дослідження праці, оскільки трудова ді
яльність людей визначає територіальну організацію як 
виробництва, так і розподілу населення.

Метою статті є обґрунтування територіальних 
особливостей функціонування місцевого ринку праці. 

Необхідно зазначити, що найважливішою умовою 
виникнення місцевого ринку праці виступає суспільний 
розподіл праці. згідно із сучасним підходом, суспільний 
розподіл праці – це природно історичний процес, з од
ного боку, якісної диференціації, відособлення різних 
видів праці, що складаються в ході історичної еволюції 
суспільства (спеціалізація), і, з іншого (боку) – система 
відносин доповнення і співіснування різних проявів 
трудової діяльності (кооперація) [1]. 

Таким чином, розподіл праці забезпечує потребу 
в обміні. Різновидом суспільного розподілу праці є сус
пільний територіальний розподіл праці (ОТРП), який 

здійснюється між відособленими будьякими терито
ріями: між регіонами певної країни (міжрегіональний 
розподіл праці); між державами і їх групами, у т. ч. ре
гіональними інтеграційними угрупуваннями (міжнарод
ний розподіл праці – МРП); між фірмами (міжфірмовий 
розподіл праці – МФРП); між міжнародними консорціу
мами з участю державних інститутів (міжнародний тех
нологічний розподіл праці – МТРП); між територіально 
роз'єднаними та такими, що знаходяться в різних пунк
тах або місцевостях ланками ланцюга, що забезпечує ви
робництво і збут кінцевої продукції (міжланковий роз
поділ праці). Перераховані форми ОТРП не роз'єднані і, 
отже, накладаються один на одного. 

Системоутворюючим видом ринку є місцевий ри
нок праці, що має свій певний економічний потенціал  
чисельність населення, чисельність трудових ресурсів, 
кількість робочих місць і т. д. На рис. 1 зображена мо
дель територіальної системи місцевого ринку праці.

Ядром місцевого ринку праці є сукупність на
селення: з одного боку – продавці праці (О), з другого 
боку – покупці цієї праці – сукупність установ, підпри
ємств, організацій – (С). Для формування місцевого 
ринку праці необхідна умова наявності конкуренції, що 
і сприяє його прогресивному функціонуванню. 

Якщо об'єктом конкуренції вважати здібності, 
знання продавця, а суб'єктами – покупців даної праці, 
то конкуренцію можна представити у вигляді промене
вої моделі в підсистемах формування місцевого ринку 
праці (П1), розподілу (П2), управління виробництвом 
і використання робочої сили (П3). У моделі зазначені 
зони, які виконують роль відбіркових рівнів. До таких 
зон відносять тотальну зону (   ), сильну (   ), середню 
(    ) та слабку.

зона тотальної конкуренції досягнута тільки за 
умови, коли здібності, знання продавця праці по
вністю задовольняють потреби суб'єктів (праце

давців) і навпаки, коли матеріальна винагорода, умови 
праці, графік роботи повністю задовольняє потреби 
працівника. Конкуренція сприяє тому, щоб працівники 
постійно удосконалювали свої здібності до праці через 
знання, підвищення рівня кваліфікації.

Це підвищує конкурентоспроможність деяких пра
цівників, відповідно підвищується і продуктивність пра
ці. Конкуруючи між собою для придбання високоякісної 
робочої сили, приватні і державні працедавці одночасно 
виступають як єдина зацікавлена сторона в підготовці і 
розвитку потрібної для міста робочої сили.

Динамічні зміни соціальноекономічних відно
син, розвиток конкурентних переваг у сучасній світо
вій економіці вимагають серйозної модернізації освіти, 
впровадження інноваційних технологій, перетворення 
освіти в гнучку систему, що здатна розвиватись само
стійно та адекватно відповідає на виклики часу і запити 
суспільства, що змінюються. Освіта повинна стати тією 
рушійною силою, яка здатна істотно підвищити якість 
життя громадян.
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Рис. 1. Модель територіальної системи місцевого ринку праці
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У сучасному постіндустріальному інформаційно
му суспільстві як головні чинники розвитку виробни
цтва виступають конкурентоспроможність промисло
вості, економічна доцільність, темпи інновацій в тех
нологіях [2, c. 72]. Це, у свою чергу, все більшою мірою 
залежить від стану знань і інтелектуальних здібностей 
кадрів, які вони отримують в учбових закладах. Проте, 
у системі освіти залишаються серйозні проблеми. На
приклад, доступність освіти тягне за собою зниження 
її якості, збільшення її фінансування також не приво
дить до зростання якості через відсутність цільових 
установок і науковообґрунтованих базових нормативів 

витрат. Причини виникнення проблем в системі освіти 
пов'язані з тим, що на ринок праці випускаються фахів
ці, які не мають попиту, а це, в свою чергу, об'єднується 
з дефіцитом працівників багатьох професій і спеціаль
ностей, що приводить до професійнокваліфікаційного 
дисбалансу на ринку праці.

Ця проблема також нерозривно пов'язана з основ
ними проблемами відтворення трудових ресурсів, а саме: 
у державі спостерігається загальна демографічна криза, 
неузгодженість міграційної політики, інертність систе
ми освіти, зайва «популяризація» вищої освіти.
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Усе це, у свою чергу, впливає на встановлення від
повідності між пропозицією (S) і попитом (D) кваліфіко
ваної робочої сили в рамках таких сегментів, як ринок 
підлеглих і незалежних первинних робочих місць і ри
нок вторинних робочих місць. У результаті одержуємо 
збалансований місцевий ринок праці (D = S), трудодефі
цитний (D > S), праценадлишковий (D < S).

На формування територіальної системи місце вого 
ринку праці впливають інші види суспільнотериторіальних 
систем, в даному випадку, це системи: освіти, транспорту, 
матеріальнотехнічного забезпечення, виробництва, об
слуговування, фінансування, охорони здоров’я, житла. По 
відношенню до територіальної системи місцевого ринку 
праці вони є формуючими системами. 

Окремі елементи системи об'єднуються в систему 
на підставі функціональних зв'язків між ними. 
за допомогою цих зв'язків взаємодіють один з 

одним самі системи і виділені з них підсистеми. У про
цесі функціонування суспільнотериторіальних систем 
формується до 30 видів функціональних зв'язків [3].  
У межах територіальної системи місцевого ринку праці, 
як різновиди суспільнотериторіальної системи, можна 
виділити до восьми видів функціональних зв'язків: 

S1 – селітебні зв'язки. Вони виникають між населе
ними пунктами (у нашому випадку – окремими района
ми міста або складовими міської агломерації, регіонами 
і реалізуються у формі міграцій різних видів, службових 
поїздок на конкретний термін (відрядження, стажуван
ня і навчання, сезонні роботи), періодичні поїздки до 
родичів або знайомих; 

S2 – зв'язки з використання інфраструктури, які 
обумовлені сумісним використанням різноманітних ко
мунікаційних мереж; 

S3 – зв’язки забезпечення матеріальних умов жит
тя трудящих (задоволення потреб населення в їжі, одязі, 
житлі), здійснюються опосередковано – через установи 
сфери обслуговування; 

S4 – трудові зв’язки, які виникають між селітебни
ми елементами і місцями застосування праці; 

S5 – зв’язки забезпечення умов функціонування. 
Такі зв’язки передбачають поставки допоміжних мате
ріалів, тари, здійснення ремонту тощо. Цю функцію ви
конують транспортні підприємства;

S6 – якісні зв’язки. Вони забезпечують впрова
дження досягнень науковотехнічного прогресу і ефек
тивне управління, у тому числі підготовку та підвищен
ня кваліфікація кадрів;

S7 – зв’язки послідовних стадій технологічного 
про цесу; 

S8 – виробничі зв’язки [3]. 
Виділені нами функціональні зв'язки підрозділя

ються на:
прямі (→ ); 
непрямі (      ); 
сінергічні (       ). 
Прямі зв'язки виникають між елементами систе

ми або між системами у разі безпосереднього впливу 
об'єктів один на одного. Очевидно, що до них відносять
ся такі зв'язки як S1, S4, S5, S7. 

При непрямих зв'язках взаємодіючі елементи і 
компоненти безпосередньо не контактують, але вони 
пов'язані з об'єктом, який впливає на функціонування 
кожного з них. Таким об'єктом може бути, наприклад, су
купність однакових ресурсів, елементи інфраструктури 
та ін. До цих видів зв'язків відносяться зв'язки S2, S3, S8. 

Сінергічні зв'язки – це зв'язки, які при сумісній 
взаємодії елементів системи або декількох систем ство
рюють ефект, який не може бути досягнутий у разі їх не
залежного функціонування [3]. Серед виділених в нашій 
системі функціональних зв'язків такими є S6. 

Крім зміни елементів і звязків між ними, терито
ріальна система місцевого ринку праці володіє певни
ми властивостями: цілістністю (наявність єдності цілей 
та виконуваних функцій), автономністю (прагнення до 
внутрішньої впорядкованості і самостійності у функціо
нуванні), стійкістю (збереження або заповнення окре
мих елементів системи) [4].

Таким чином, функціонування місцевого ринку 
праці здійснюється завдяки поєднанню терито
ріального та галузевого розподілу праці. Основна 

особливість територіального розподілу праці обумовле
на факторами внутрішнього та зовнішнього характеру. 
При цьому найвпливовішими факторами виступають 
галузеві співвідношення в оплаті праці, пропорції між 
доходами працівників, зайнятих у різних секторах еко
номіки, рівень забезпечення робочою силою певної галу
зі, рівень інвестиційної активності суб’єктів господарю
вання та інвестиційні можливості відтворення робочих 
місць у різних галузях тощо. Місцевий ринок праці роз
глядається як територіальна система, яка є відкритою 
системою, що має інтенсивні зв'язки із середовищем,  
з іншими системами. Ресурсом для даної системи є 
трудові ресурси в певному соціальнодемографічному 
ракурсі та працедавці, як результат галузевого або сек
торного ракурсу господарського комплексу терито
рії. Продуктом, який виробляється даною системою,  
є оптимальна зай нятість населення.                   
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